一、单项选择题：

1、关于预算的说法，正确的选择是（    ）

①它是国家的收入和支出  ②它是国家的基本财政计划   ③它是国家财政的主要环节 ④ 预算经过财政部门批准才能生效

　A、①②   B、③④    C、②④    D、②③

2、5．2006年，中央财政共安排支持各地抗灾救灾和灾后重建资金200亿元，有1.98亿人次受灾群众得到了政府的及时救助。从具体用途看，这属于财政支出中的（      ）

　A、经济建设支出   B、行政管理支出   C、债务支出   D、社会保障支出

3、2006年6月27日举行的十届全国人大常委会第二十二次会议指出，2005年中央和地方财政改革和发展情况比较好，全国财政收入突破3万亿元，达到31649．29亿元，全国财政支出33930．28亿元，全国财政收支相抵，支出大于收入2280．99亿元。这种状况反映了

　A．财政出现了赤字               　 B．财政出现了盈余

　C．国家财政没有得到最充分的利用 　 D．必须加大组织财政收入的力度

4、从1998年开始，我国实施了积极的财政政策，连续5年累计发行了6600亿元长期建设国债。我国实施积极财政政策的目的在于（     ）

　A、扩大内需，刺激经济增长     B、扩大商品进口的数量与规模

　C、扩大商品出口的数量与规模   D、提高居民的消费水平

5、为解决低收人家庭的住房困难，从2006年开始，青岛市政府每年将从土地出让净收益中拿出15％的资金专门用于廉租住房建设，各区市政府每年也将从土地出让净收益中拿出一定比例资金用于廉租住房建设。青岛市的上述做法

　A．说明公共服务体系的建立，需要国家财政的支持　　

　B．体现了财政对稳定社会的重要作用

　C．体现了财政对保障人民生活的重要作用　　        

　D．说明财政是巩固国家政权的物质保证

6、2003年10月15日上午9时整，我国的"神舟五号"载人飞船由"长征2号F"运载火箭在酒泉卫星发射中心顺利发射升空，于16日凌晨6时23分，在我国内蒙古中部草原地区成功着陆，我国"神舟五号"载人飞船的成功发射，体现的经济学道理有（      ）

　①科学技术是第一生产力  ②社会主义制度的优越性，能够集中国家的人力、物力、财力办大事  ③我国财政的巨大支持作用  ④中国共产党的正确领导

　A、①②③     B、②③④    C、①②④   D、①③④

7、．目前，我国有1．8亿农民工在城里打工，已成为典型的产业工人。但这样的产业工人还处于流动状态，劳动时问长，工资低，缺少社会保障和医疗条件。这就需要建立纳入财政预算的全国统一的社会保障体系。将农民工的社会保障纳入财政预算，有利于

　A．巩固国家政权                            B．促进我国经济的快速发展

　C．促进科学、教育、文化、卫生事业的发展    D．提高广大人民的生活水平

8、在预算和决算中，收支相等是最理想的状态，这时财政资金得到了最充分的利用。如果收入大于支出，节余过多将意味着（     ）

　A、经济发展具有充足的后劲，人民生活水平提高有了物质保障

　B、资金储备充足，有利于集中力量办大事，保证国家重点工程顺利进行

　C、财政资金没有得到有效的运用

　D、有利于国民收入的增长，加速经济建设和经济发展的良性循环

9、财政收入中最稳定可靠的收入是(      )

　A、税收收入   B、国有企业上缴的利润收入   C、债务收入    D、其他收入

10、国家通过财政可以优化资源配置，集中力量办大事。下列不能说明这一作用的事件是（   ）

　A、南水北调工程  B、西气东输工程  C、修建青藏铁路  D、资助贫困学生完成学业

11、根据近几年我国经济和社会发展的现状，为刺激社会需求，财政支出的重点转向基础设施建设、农业和社会公益事业上来，与国家的宏观经济政策相适应。这表明（      ）

　①财政决定经济   ② 财政支出的重点要以经济社会发展的客观需要为依据  ③要坚持紧缩性财政政策 ④财政支出的数量和使用方向体现着国家的宏观经济政策。

　A、①②  B、③④   C、①③   D、②④

12、我国每年用于国防及行政管理的财政支出已经超过了7000亿元人民币，正是依靠这笔支出，使得我们能够免费获得政府提供的国防、司法、治安等公共服务。政府用于国防、司法、治安等方面的财政支出充分反映了财政具有

　A、经济稳定作用    B、经济发展作用    C、收入分配作用    D、资源配置作用

 13、"十五"期间，我国经济保持8.8%的年均增速，财政收入也由"九五"末的1.34万亿元增加到3万亿元。这说明

　A、经济发展水平对财政的影响是基础性的

　B、财政收入的多少受国家分配政策的制约

　C、国家增加财政收入会增强宏观调控的能力

　D、经济发展水平高，财政收入水平就一定高

14、2006年是我国实施"十一五"规划并实现良好开局的第一年，国民经济发展取得了重大成就。国内生产总值增长率为10.7%；企业整体自主创新能力增强，产品产销两旺，经营效益明显提高；国民收入分配格局趋向合理，中央财政用于"三农"支出的比重明显增加，10年来农民人均纯收入增长率首次超过7%，居民家庭支出结构发生变化，轿车日益成为大众消费品。中央财政用于"三农"支出的比重增加，使

　①城乡居民收入同步增长       ②农业基础地位得到加强

　③财政支农政策效果显著       ④农村经营体制得到完善

　A、①②         B、③④       C、②③      D、①④

15、下列选项中最能说明财政使人民生活有保障的是

　A、我国建立农村养老保险和医疗保险制度

　B、我国投资建设三峡工程

　C、全国财政到2010年新增农村义务教育经费将达2182亿元

　D、2006年中央财政科技支出安排716.04亿元

二．双项选择题

16、改革开放以来，我国财政收人不断增加，为实施国家职能提供了物质保障。影响财政收人的主要因素是

　　A．国家的经济发展水平     B．国家的分配政策　　

　　C．城乡居民的收八水平     D．公民的纳税意识

17、国家重点项目国道219线新藏公路狮泉河至日土段、昆沙至土门段、国杰至桑桑段2006年6月7日正式开工，这标志着新藏公路改建工程正式开工。3个开工项目总里程360公里，总投资139亿元。这说明

　　A．国家通过一定的形式和渠道筹集起来的资金就是财政收入

　　B．国家通过财政促进基础设施建设，为经济运行和社会发展提供重要基础

　　C．社会主义国家能够集中力量办大事

　　D．经济平稳运行要求社会总供给与总需求保持基本平衡

18、财政支出从动态角度讲是对财政资金进行分配的过程，下列事例中属于这种分配性质的有：

　A、我国支援中西部地区义务教育工程所拨款项

　B、在肉、蔬菜等副食品价格上涨时，居民家庭消费额的增加

　C、国家规定按保护价收购粮食，而对收购粮食的企业给予财政补贴

　D、企业债券到期还本付息

19、下列对经济发展和财政之间的关系认识正确的是

　A、经济越发展，财政收入就越多，二者成正比

　B、经济发展水平对财政收入的影响是基础性的

　C、经济发展和财政收入之间有时成正比，有时成反比

　D、在我国，经济建设支出居于财政支出的首位

20、今年7月份，民政部会同财政部下拨1.59亿元中央自然灾害生活补助费，帮助遭受严重洪涝灾害的安徽、河南、湖北、四川、陕西5省解决受灾群众生活困难，这表明

　A、财政是巩固国家政权的物质保证     B、财政是改善人民生活的物质保障

　C、财政可以促进科教文卫事业的发展   D、财政可以调节资源配置，促进经济发展

21、当社会出现经济过热时，为了实现经济平稳增长，国家进行宏观调控所运用的经济政策通常有

　A、增加税收      B、增加财政支出     C、减少银行贷款      D、降低利率

三．简答题

22、2006年中央财政支出力保"三个倾斜"，即向农业，教育，就业和社会保障，公共卫生等经济社会发展薄弱环节倾斜；向困难地区和群体倾斜；向科技创新和转变经济增长方式倾斜。

   财政支出中的"三个倾斜"是如何体现财政作用的？

（1）财政使人民的生活有保障。财政是建立和完善社会公共服务体系的物质保障，是实现收入公平分配、健全社会保障体系，改善人民生活的物质保障。财政支出的""三个倾斜"将使农业，教育，就业和社会保障；公共卫生等经济社会发展薄弱环节得到发展，提高人民生活水平。

（2）财政能集中力量办大事，优化经济结构，促进高新技术发展。财政支出的"三个倾斜"是国家通过对财政支出方向，结构的调整和控制，促进经济结构优化，促进科研教育发展，提高自主创新的能力。

四．辨析题

   背景：财政支出是国家机构对集中起来的财政资金进行分配和使用的过程，通过这种分配，国家的各项职能才能得以实现。

23、辨题：财政收入越多越好

23、答案：（1）财政支出对国家经济发展、科教文卫事业发展以及人民生活水平提高等方面发挥着重要作用。只有保证一定的财政收入，国家的各项职能才能得以实现。

（2）在社会财富总量一定的前提下，如果国家财政集中的财富过多，会直接减少企业和个人的收入，不利于企业生产的扩大和个人购买力的增加，最终将对财政收入的增加产生不利的影响。相反，如果国家财政集中的收入过少，将直接影响国家职能的有效发挥，尤其会降低财政对经济发展支持和调控的力度，最终也不利于企业的发展和个人收入的增加。因此，国家应当制定合理的分配政策，既保证国家财政收入稳步增长，又促进企业的持续发展和人民生活水平的不断提高。

（3）题中的观点肯定了财政支出对实现国家职能的重要作用，是正确的，但认为财政收入越多越好，是片面的。

五．综合探究题

24、A市二中高三（2）班同学围绕"财政的知识"，进行探究学习，对该市01至06年财政收支情况进行探究。在探究过程中，同学们收集到下列图表：

　　A市2001-2006年财政收支情况   单位：亿元

年份

2001

2002年

2003年

2004年

2005年

2006年

财政收入

89．34

92．81

97．63

110．02

113．67

135．89

财政支出

90．12

93．23

100．45

113．43

117．64

139．94

（1）上述图表反映了什么现象？假如你是该班学生，请你说说获得上述图表信息的一般方法。

（2)探究中，有同学发现，财政工作基本是围绕生财、聚财、用财三者进行的，"三财"之道，生财为根本，聚财要有度，用财讲效益。请你回答：为什么说生财为根本？你认为国家应如何把握好"聚财"的度？

（3）探究中，有同学认为：一个地区不能有财政赤字，只有"年年有余"，地区才算"富有"，对此，你是如何认识的？

24、（1）01年至06年，Ａ市财政收入和和财政支出逐年增加，同时，财政支出大于财政收入，每年都有一定数额的财政赤字。上网查询、到相关部门走访。

（2）生财为根本，是因为财政在经济和社会发展中发挥着重要作用，第一，集中力量办大事，表现：为促进资源合理配置，促进经济平稳运行，促进经济发展。

第二，人民生活有保障，表现为：财政是巩固国家政权的物质保证，财政是建立和完善社会公共服务体系的物质保证，财政是实现收入公平分配、健全社会保障体系、改善人民生活水平的物质保障。

　　要把握好"聚财"的度，关键是国家要制定合理的分配政策，通过这个政策，既保证国家财政收入稳步增长，又促进企业的持续发展和人民生活水平的不断提高。

（3）在财政运行中，收入和支出相等是最理想的状态，它表明政府筹集的财政资金得到了最充分的利用，但是，由于经济发展受多种因素的影响，财政收入和支出是在动态的过程中实现的，具体情况不断发生变化，财政收支完全相等的情况几乎不存在。若财政年年有余，节余过多，表明社会有一部分资源没有得到充分利用，不利于地区经济的长远发展。财政赤字本身其实无所谓好坏，其在一定条件下可以成为一种财政政策工具，利用得当可以对经济产生积极的影响，但一个地区的财政赤字又必须控制在一定范围之内，否则，又影响政府功能的正常发挥，因此，题中同学的观点片面。

演讲稿

尊敬的老师们，同学们下午好：

     我是来自10级经济学（2）班的学习委，我叫张盼盼，很荣幸有这次机会和大家一起交流担任学习委员这一职务的经验。

     转眼间大学生活已经过了一年多，在这一年多的时间里，我一直担任着学习委员这一职务。回望这一年多，自己走过的路，留下的或深或浅的足迹，不仅充满了欢愉，也充满了淡淡的苦涩。一年多的工作，让我学到了很多很多，下面将自己的工作经验和大家一起分享。

  学习委员是班上的一个重要职位，在我当初当上它的时候，我就在想一定不要辜负老师及同学们我的信任和支持，一定要把工作做好。要认真负责，态度踏实，要有一定的组织，领导，执行能力，并且做事情要公平，公正，公开，积极落实学校学院的具体工作。作为一名合格的学习委员，要收集学生对老师的意见和老师的教学动态。在很多情况下，老师无法和那么多学生直接打交道，很多老师也无暇顾及那么多的学生，特别是大家刚进入大学，很多人一时还不适应老师的教学模式。学习委员是老师与学生之间沟通的一个桥梁，学习委员要及时地向老师提出同学们的建议和疑问，熟悉老师对学生的基本要求。再次，学习委员在学习上要做好模范带头作用，要有优异的成绩，当同学们向我提出问题时，基本上给同学一个正确的回复。                        


总之，在一学年的工作之中，我懂得如何落实各项工作，如何和班委有效地分工合作，如何和同学沟通交流并且提高大家的学习积极性。当然，我的工作还存在着很多不足之处。比日：有的时候得不到同学们的响应，同学们不积极主动支持我的工作；在收集同学们对自己工作意见方面做得不够，有些事情做错了，没有周围同学的提醒，自己也没有发觉等等。最严重的一次是，我没有把英语四六级报名的时间，地点通知到位，导致我们班有4名同学错过报名的时间。这次事使我懂得了做事要脚踏实地，不能马虎。

     在这次的交流会中，我希望大家可以从中吸取一些好的经验，带动本班级的学习风气，同时也相信大家在大学毕业后找到好的工作。谢谢大家！

